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“ข้าราชการ เจ้าหน้าที่รัฐ เบ่ืออะไร?” 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลกำรส ำรวจของประชำชน เร่ือง “ข้าราชการ 
เจ้าหน้าที่รัฐ เบ่ืออะไร?” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 14-18 มีนำคม 2567 จำกข้ำรำชกำร ลูกจ้ำง พนักงำนรัฐวิสำหกิจทั่วประเทศ รวมทั้งส้ิน 
จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับควำมรู้สึกเบื่อของข้ำรำชกำรและเจ้ำหน้ำท่ีรัฐต่อระบบรำชกำรไทย กำรส ำรวจอำศัยกำรสุ่มตัวอย่ำง 
โดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตัวอย่ำงหลกั  (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage 
Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของข้ำรำชกำร ลูกจ้ำง พนักงำนรัฐวิสำหกิจเก่ียวกับสำเหตุท่ีท ำให้ รู้สึกเบ่ือในระบบ 
หรืองำนรำชกำร พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 39.47 ระบุว่ำ ขั้นตอนกำรปฏิบติัรำชกำรท่ีมำกมำยและยุ่งยำกซับซ้อน รองลงมำ ร้อยละ 31.53 ระบุว่ำ 
ระบบอุปถมัภ์ในระบบรำชกำร ร้อยละ 28.24 ระบุว่ำ เงินเดือนน้อย ร้อยละ 22.44 ระบุว่ำ ตัวช้ีวดัทั้งหลำย ร้อยละ 20.38 ระบุว่ำ โครงสร้ำง 
กำรปกครองหรือส่ังกำรตำมล ำดบัชั้น ร้อยละ 18.93 ระบุว่ำ กำรประสำนงำนท่ีไม่เป็นระบบ ร้อยละ 17.02 ระบุว่ำ กำรแข่งขนักนัเพื่อแย่งชิง 
ควำมดีควำมชอบและต ำแหน่งท่ีส ำคญั ร้อยละ 16.49 ระบุว่ำ กำรคอร์รัปชนัในระบบรำชกำร ร้อยละ 16.18 ระบุว่ำ เจำ้นำย ร้อยละ 15.73 ระบุว่ำ 
ไม่เบ่ืออะไรเลย ร้อยละ 14.05 ระบุว่ำ เพื่อนร่วมงำน ร้อยละ 11.07 ระบุว่ำ กำรท ำงำนแบบผกัชีโรยหน้ำ ร้อยละ 10.23 ระบุว่ำ กำรแทรกแซง 
ของนักกำรเมือง ผูมี้อิทธิพล ร้อยละ 8.47 ระบุว่ำ ลูกน้อง ร้อยละ 7.25 ระบุว่ำ งำนท่ีมีควำมเส่ียงจะผิดกฎระเบียบ และร้อยละ 6.41 ระบุว่ำ 
ประชำชนท่ีไม่เขำ้ใจในระบบงำน กฎระเบียบของรำชกำร 
 ดำ้นควำมศรัทธำต่อระบบรำชกำรไทย พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 49.47 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งศรัทธำ รองลงมำ ร้อยละ 22.52 ระบุว่ำ ศรัทธำมำก 
ร้อยละ 21.53 ระบุว่ำ ไม่ค่อยศรัทธำ ร้อยละ 6.34 ระบุว่ำ ไม่ศรัทธำเลย และร้อยละ 0.14 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ท้ำยท่ีสุดเม่ือถำมควำมคิดเห็นเก่ียวกับกำรลำออก หรือกำรย้ำยไปอยู่หน่วยงำนอื่นของรัฐ  พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 63.04 ระบุว่ำ  
ไม่อยำกลำออกและไม่อยำกยำ้ยหน่วยงำน รองลงมำ ร้อยละ 14.89 ระบุว่ำ อยำกลำออกจำกหน่วยงำนของรัฐ ร้อยละ 13.44 ระบุว่ำ อยำกยำ้ยไปอยู่
หน่วยงำนอื่นของรัฐ ร้อยละ 8.32 ระบุว่ำ ลำออกหรือยำ้ยหน่วยงำนก็ได ้และร้อยละ 0.31 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ      

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 12.98 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 21.22 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 17.94 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 28.32 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 15.11 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 4.43    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 30.15 เป็นเพศชำย และร้อยละ 69.85 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 1.15 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 35.57 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 41.91 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 2.44 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 94.96 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 4.35 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.69 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 38.55 สถำนภำพโสด ร้อยละ 59.39 สมรส และร้อยละ 2.06 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.40 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.73 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 58.24 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 27.63 
จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอยำ่งทั้งหมดเป็นขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 1.07 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 29.31 
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 28.40 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 17.10 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
30,001-40,000 บำท ร้อยละ 15.27 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 8.85 ไม่ระบุรำยได ้

 
 
 
 
 
 

 

วันอาทิตย์ท่ี 31 มีนาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
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1. ท่านรู้สึกเบ่ืออะไรบ้างในระบบ/งานราชการ 

สาเหตุทีท่ าให้รู้สึกเบ่ือในระบบหรืองานราชการ ร้อยละ 
ขั้นตอนกำรปฏิบติัรำชกำรท่ีมำกมำยและยุง่ยำกซบัซอ้น 39.47 
ระบบอปุถมัภใ์นระบบรำชกำร 31.53 
เงินเดือนนอ้ย 28.24 
ตวัช้ีวดัทั้งหลำย 22.44 
โครงสร้ำงกำรปกครองหรือส่ังกำรตำมล ำดบัชั้น 20.38 
กำรประสำนงำนท่ีไม่เป็นระบบ 18.93 
กำรแข่งขนักนัเพื่อแยง่ชิงควำมดีควำมชอบและต ำแหน่งท่ีส ำคญั 17.02 
กำรคอร์รัปชนัในระบบรำชกำร 16.49 
เจำ้นำย 16.18 
ไม่เบื่ออะไรเลย 15.73 
เพื่อนร่วมงำน 14.05 
กำรท ำงำนแบบผกัชีโรยหนำ้ 11.07 
กำรแทรกแซงของนกักำรเมือง ผูมี้อิทธิพล 10.23 
ลูกนอ้ง 8.47 
งำนท่ีมีควำมเส่ียงจะผดิกฎระเบียบ 7.25 
ประชำชนท่ีไม่เขำ้ใจในระบบงำน กฎระเบียบของรำชกำร 6.41 

หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
 
2. ท่านยังคงมีความศรัทธาต่อระบบราชการไทยแค่ไหน 

ความศรัทธาต่อระบบราชการไทย ร้อยละ 
ค่อนขำ้งศรัทธำ 49.47 
ศรัทธำมำก 22.52 
ไม่ค่อยศรัทธำ 21.53 
ไม่ศรัทธำเลย 6.34 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.14 

รวม 100.00 
 
3. ปัจจุบัน ท่านคิดอยากลาออกจากหน่วยงานของรัฐหรือย้ายไปอยู่หน่วยงานอ่ืนของรัฐหรือไม่ 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับการลาออก หรือการย้ายไปอยู่หน่วยงานอ่ืนของรัฐ ร้อยละ 
ไม่อยำกลำออกและไม่อยำกยำ้ยหน่วยงำน 63.04 
อยำกลำออกจำกหน่วยงำนของรัฐ 14.89 
อยำกยำ้ยไปอยูห่น่วยงำนอื่นของรัฐ 13.44 
ลำออกหรือยำ้ยหน่วยงำนก็ได ้ 8.32 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.31 

รวม 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 170 12.98 
ภำคกลำง 278 21.22 
ภำคเหนือ 235 17.94 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 371 28.32 
ภำคใต ้ 198 15.11 
ภำคตะวนัออก 58 4.43 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 395 30.15 
หญิง 915 69.85 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 15 1.15 
26-35 ปี 248 18.93 
36-45 ปี 466 35.57 
46-59 ปี 549 41.91 
60 ปีขึ้นไป 32 2.44 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,244 94.96 
อิสลำม 57 4.35 
ศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  9 0.69 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 505 38.55 
สมรส 778 59.39 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 27 2.06 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 0 0.00 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 110 8.40 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 75 5.73 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 763 58.24 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 362 27.63 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 1,310 100.00 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000 บำท 14 1.07 
10,001-20,000 บำท 384 29.31 
20,001-30,000 บำท 372 28.40 
30,001-40,000 บำท 224 17.10 
40,001 บำทขึ้นไป 200 15.27 
ไม่ระบ ุ 116 8.85 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


